



„Vannak, akiknek több, és vannak, akiknek talán kevesebb testvérért, kortársért kell Isten előtt felelősséget viselniük.”

Missziói nap előtt és után ► 3. oldal

„Miért lehetséges az, hogy olyan valakit, aki még börtönt is vállal a hite miatt, akinek igazi bűnözők között kell éveket eltöltenie, ki lehet csúfolni, gúnyolni, nevetni?”

Vajon miért? ► 5. oldal

„Mániám, hogy egy (földrajz)tankönyvben mindenképpen legyen egy csomó »hülyeség« is, hiszen az érdeklő legjobban a gyerekeket. Én a »Nehogy elolvassd!« címet adtam volna az ilyen anyagoknak, végül *No de ilyet!* lett a címük.”

Beszélgés Gruber Lászlóval ► 12. oldal

A Déli Egyházkerület díjazottjai ► 8–9. oldal
Tárlat az evangélikus múzeumban ► 7. oldal
Az „ideális tartótiszt” ► 10. oldal
Gyógyítás zenével ► 7. oldal
Jegyzetlapok ► 6. oldal
250 éve halt meg Zinzendorf ► 5. oldal

Tízéves a börtönlelkészi szolgálat



Kondella Mihály felvételén a Váci Fegyház és Börtön udvarán a Börtönlelkészek Magyarországi Szervezetének elnöke, Roszik Gábor fogadja Sólyom Lászlót. A köztársasági elnök május 5-én személyes látogatásával tisztelte meg a börtönlelkészi szolgálat egy évtizedes fennállása alkalmából rendezett találkozót.

► Beszámolónk a 4. oldalon

Az egyház – lelki vagy szociológiai valóság?

► A mai kor gyakran felül kívánja írni – időnként nem is sikertelenül – mindazt, ami az egyház tanításában évszázadok óta örökségként nekünk adatott, vagy ami még veszedelmesebb: belülről, a szívünk mélyéből fakasztja fel a kérdéseket, és a tanúságtétel nagy felkiáltójeleit kérdőjelekké görbíti. Ezzel kezdte előadását *István János* elnök-püspök az Evangélikus Belmissziói Baráti Egyesület (EBBE) május 6-i, az országos iroda földszinti termében tartott alkalmán, amelynek címe *Mit tanít egyházunk az egyházzal?* volt. A püspök közel egyórás előadásából e rövid tudósításba csak néhány gondolat fér. A teljes előadás meghallgatható az evangélikus honlapon (www.evangelikus.hu).

A nyitóáhitában dr. Fabiny Tibor Ef 5,21–30 alapján rámutatott, hogy ez az ige valójában nem a férjnek és a feleségnek, hanem Krisztusnak és az ő menyasszonyának, az egyháznak a kapcsolatáról szól. Nagy titok, misztérium ez, melynek alapja és ereje az, hogy Krisztus önmagát adta egyházáért és annak tagjaiért.

Az előadó rámutatott, hogy a Szentlélekről szólni egyet jelent azzal, hogy az egyházzal teszünk biznyságot. A Szentlélek és a szentek közössége, az egyház összetartozik. Furcsa, hogy olykor éppen a Szentlélek áldásaira hivatkozva tagadják meg a Szentlélek által teremtett egyházat, azt az egyházat, amelyet Jézus a mi javunkra és a benne élő közösség életének biztonsága érdekében életben tartott, bűnök ellenére megmentett, és hisszük, hogy az idők végezetéig kézben tartja, megújítja és megőrzi.

Hiszünk a Szentlélekben, de nem az egyházban, hanem az egyházat hisszük. Tanúságot teszünk arról az egyházzal, mely hibái és hiányosságai ellenére is Krisztus Lelkének működési területe. Az egyház egysége hitbeli valóság. Ezzel azt valljuk, hogy van a tapasztalat fölött, mögött valami más: Krisztus maga.

Az *Újszövetség* képeket használ, mikor az egyházzal szól. Amikor Isten szántóföldjeként említi, akkor gondolunk a példázatbeli magvető fáradó alakjára, amikor Isten épületeként említi, gondolunk a nekigyürköző kőművesre. E két kép azt mutatja, hogy az egyház nem könnyű munka az Úristennek. E képek is az értünk küzdő isteni szeretetről szólnak. Nem mindig könnyű, ami lehetséges. Istennek könnyű volt szavával világot teremteni, de az egyházat szülő bűnbocsánat, bár nem lehetetlen, de halálosan nehéz. Ezért volt annyi vér, fájdalom és könny a Golgotán.

Az egyház Isten temploma. Valóban így van, Isten jelenlétének ígéretét hordozzuk. Nem önmagát építette föl az apostolok közössége. Krisztus vállalta, hogy a rücskös, ronda, félrerugott köveket megtisztítsa, összehordja és hajlékává emelje. Isten temploma az egyház, itthon sze-

retne lenni köztünk. Titok, misztérium, hogy eddig miért nem vonult még ki közülünk?!

Az egyház Isten népe. Minden néphez és fajhoz tartozók közössége, melynek tagjaivá a keresztség által leszünk. Aki a keresztség által ennek a közösségnek tagja lett, az Jézussal egy közösségben él. Sem ideológiai, sem teológiai érvet nem lehet felhozni arra, hogy miért nem vállalkunk vele közösséget. A szekularizáció kaszáját az tette igazán hatékonyra, hogy a Krisztushoz tartozók egy családon belül a keresztség ügyében hajba kaptak. Az egyház Isten népe, nem emberi szándék szerint, hanem Isten hívása alapján. Kár, hogy az evangélium summája: kegyelembe fogadottságunk háttérbe szorult emberi tradíciók és emberi vélemények mögött.

Az egyház Jézus Krisztus teste. Nem hasonlat ez, hanem kinyilatkoztatás, amint Jézus „*Én vagyok...*” kezdetű mondatai sem bemutatkozások, hanem az isteni fenség mélybe hajló szeretetét kinyilatkozta igék. A keresztségbe betagozottak valóságosan Krisztus teste. Nem azért, mert látjuk vagy érezzük, hanem azért, mert megígérte. A naponkénti megtérés a keresztség kegyelmének naponkénti fölfedezése. Szólunk, tanítunk, biznyságot teszünk arról, hogy Jézus Krisztus teste úgy él, hogy beleszületünk a keresztségbe, és az úrvacsorának és az élet igéjének kenyerével táplálhatunk. Az úrvacsora koinónia, teljes azonosság: Jézus részünk lett, hogy mi az övéivé és testének tagjaivá legyünk.

Az egyház Krisztus teste, melyet Krisztus tart meg, őriz, táplál, és az önmagával való közösséget gondozza. Nem majd, az út végén lesz ez így, hanem már most jelen van ez a közösség. Kicsi és nagy gyülekezetben egyaránt. Az egyház nem statisztika kérdése. Ahol tisztán hirdetik az ígét, a keresztséggel és az úrvacsorával Krisztus rendelése szerint élnek, ott az egyház teljessége van jelen.

Az egyház lényege szerint egy Krisztusban. Ő maga is ezt az egységet szeretné látható formába öltöztetni.

► Folytatás a 3. oldalon

Egyházüldözés a Kádár-korszakban

Ökumenikus egyháztörténelmi konferencia evangélikus könyvbemutatóval

► Magyarországon a kommunista diktatúra idején ténylegesen volt egyházüldözés – nemcsak politikai, gazdasági, de szellemi síkon is – mutatott rá Szabó István, a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke a katolikus, a református és az evangélikus egyház által közösen szervezett kétnapos konferencia megnyitóján. A budapesti Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskolája május 6–7-én tartott rendezvény *Egyházüldözés és egyházüldözők a Kádár-korszakban* címet viselte. Katolikus részről Erdő Péter bíboros, érsek, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnöke, a Magyarországi Evangélikus Egyház nevében pedig az országos felügyelő köszöntötte a tanácskozás résztvevőit. Pröhle Gergely – egyebek mellett – ismertette azokat az érveket, amelyek egyházunk zsinatát 2005 májusában tényfeltáró bizottság felállítására készítették. E bizottság munkájának első nyilvános gyümölcseként épp e konferenciára időzítve jelentette meg a Luther Kiadó a Magyarországi Evangélikus Egyház és az állambiztonság 1945–1990 közötti kapcsolatát feltáró könyvsorozat bevezető kötetét.

A nyolc-kilenc részesre tervezett sorozat *Háló* című kiadványa kordokumentumokat és tanulmányokat egyaránt tartalmaz, miként a kétnapos konferencia előadói is beszédes tényekkel illusztrálták mondandójukat. A húsz előadás a legkülönbözőbb szempontból járta körül a témát, jóllehet a rendezvény házigazdájaként Szabó Csaba, a Magyar Országos Levéltár főigazgató-helyettese ugyanakkor rámutatott: a fókuszba ezúttal nem annyira a szervezett ügynököket, sokkal inkább a korszak adta sajátosságokat, illetőleg a „másik oldalt” (például a tartóztatásokat) helyezték.

► Folytatás a 10. oldalon



Pröhle Gergely, Erdő Péter, Szabó István és Várszegi Asztrik pannonhalmi főapát a konferencia megnyitóján

Arccal 2017 felé

Startvonalon a döntő évtized előtt címmel került sor az országos evangélikus lelkesítőkonferenciára május 3. és 5. között Balatonszárszón, az Evangélikus Konferencia- és Missziói Otthonban. A szervezők célja az idei Melanchthon-évtől a 2017-es reformációi emlékévig tartó időszak szellemi föltérképezése volt.



Számos szubjektív megközelítés fogalmazódott meg Melanchthonnal kapcsolatban, majd egy-egy előadó saját szemszögéből szolt a reformátorról: az íróéból Miklya Zsolt költő, a természettudóséból Hetesi Zsolt

fizikus, a teológuséból pedig Kókai Nagy Viktor református teológiai tanár. Korreferátummal Fabiny Tamás püspök szolgált, akinek Melanchthonról készült filmjét is megtekintették a résztvevők. Molnár Erzsébet és Vári Krisztina lelkészek a magyarországi fiatalok veszélyeztettségéről beszéltek.

Az összejövetel a testvéri közösség megélésére, elcsendesedésre és kiscsoportos beszélgetésre is lehetőséget kínált az ország minden részéből érkezett lelkészek számára.

■ KOVÁCS LÁSZLÓ felvétele

Nem „agyalnak”, csak hisznek

Idén már tizenkettedik alkalommal rendezte meg a Női Missziói Szolgálat hagyományos női hétvégéjét május 6–9 között. A Balaton-parti környezet, a révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központ kényelme mind-mind elősegítette,



hogya a résztvevők teljes figyelemmel fordulhassanak egymás felé, legfőképpen pedig Isten felé. A bibliatanulmányokat Köves Gáborné, Anikó baptista gyógytornász, a Barnabás csoport munkatársa, valamint Grendorf-Balogh Melinda evangélikus lelkész tartotta.

A hétvége összefoglaló gondolatát

a 2010-es esztendő ígéjének egy rövid részlete adta: „Higgyetek!” Próbák során megerősödött hitéről vallott egyik délután a Down-kóros leányát egyedül nevelő Mező Lászlóné pápai asszonytestvér, a nyomorúságok között végzett szolgálatáról pedig Németh Júlia doktornő, aki férjével, Pálúr Tamással együtt India egyik legszegényebb vidékének, Fatehpurnak a kórházából tért haza rövid időre, hogy vízumukat meghosszabbítsák. Bence Zsófi Anna annak a fél évnél a tapasztalatait összegezte, amelyet Nairobiban (Kenya fővárosában) töltött el önkéntesként. Az afrikai

testvérek hitéről fiatalos lendülettel tett bizonyosságot: „Ők nem »agyalnak«, csak rábízzák magukat Istenre.” Ez az egyszerű mondat ugyanakkor kifejezte a hétvége üzenetét, hiszen a hit lényege nem más, mint ráhagyatkozás, Isten iránti gyermeki bizalom.

■ NAGY FERENCNÉ felvétele



Tízennyolcadik alkalommal rendezik meg a Szent István könyvhetet, amelyen május 10. és 15. között harminckét kiadó több mint nyolcezer – többségében egyházi vonatkozású – kiadványt kínál a budapesti Ferenciek terén felállított pavilonokban. Hétköznap délutánként dedikálási lehetőségekkel, szombaton pedig egész napos színpadi programmal várják a szervezők az érdeklődőket.

■ LUKÁCS GABI felvétele

Tízéves a börtönlelkészi szolgálat

► A 8/1990-es igazságügyi minisztériumi rendelet tette lehetővé, hogy az egyházak képviselői „főállásban” végezhessenek lelkipozást a börtön falain belül, istentiszteleteket, bibliaórákat tarthassanak a fogva tartottak számára – idézte fel Kókényesi Antal altábornagy, a büntetés-végrehajtás országos parancsnoka azt a mérföldkövet, amelyre egy évtized távlatából tekinthettek vissza május 5-én a börtönlelkészi szolgálattal kapcsolatban állók. A tízéves jubileumra emlékező ünnepség helyszíne a Váci Fegyház és Börtön volt. A hivatásos börtönlelkészek, illetőleg a börtönmisszióban tevékenykedő szolgatársak részvételével tartott eseményt – Ittész János evangélikus elnök-püspök és Beer Miklós váci római katolikus megyés püspök mellett – megtisztelte jelenlétével a Magyar Köztársaság legfőbb közjogi méltósága, Sólyom László államfő is.

Az ünnepi eszmecsere Roszík Gábor evangélikus lelkész, a Börtönlelkészek Magyarországi Szervezetének elnöke vezette be, hangsúlyozva: jó

reintegráció fontosságára hívta fel a figyelmet, hangsúlyozva az egyház és a büntetés-végrehajtási intézetek kapcsolatából adódó lehetőségeket.

munkatársakkal járul hozzá a börtönlelkészi szolgálathoz. Örömmel jelentette, hogy a börtönlelkészek jelenléte immár nemcsak a fogva tartottakra, hanem az intézetekre is hatásos van. Véget ért a hitre jutottak köszönetéből, versben megfogalmazott sorából idézett a győri lelkész, zárva gondolatait.

Mivel a zsidó hitközség előadója nem tudott jelen lenni a találkozóon, Feldmayer Péter, a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetségének elnöke levélben köszöntötte a résztvevőket.

Ezután Sólyom László köztársasági elnök válaszolt az elhangzottakra. Az államfő köszönetet mondott az egyházak képviselőinek a börtönökben végzett oktató, nevelő, fejlesztő



Márkus Mihály nyugalmazott református püspök, Ittész János, Roszík Gábor, Sólyom László, Kókényesi Antal és Beer Miklós

alkalom ez arra, hogy felhívják a figyelmet szolgálatuk fontosságára. Köszöntő beszédében jelezte, hogy szervezetük nem azonos a börtönlelkészek testületével, hiszen számos önkéntes lelkipásztor már tizennyolc-húsz éve bejár börtönökbe, a fogva tartottakat lelkipásztornálni. A Magyar Evangélikus Börtönmisszió idén ünnepli fennállásának huszadik évfordulóját, a Magyar Testvéri Börtöntársaság pedig a tizenennyolcadikat.

A Börtönlelkészek Magyarországi Szervezete 2003-ban alakult azzal a céllal, hogy segítséget nyújtson annak a mintegy háromszáz lelkésznek, akik szolgálatukat börtönökben vagy börtönökben is végzik. A szervezet működéséről szintén Roszík Gábor tájékoztatta a köztársasági elnököt, illetve a találkozón megjelent egyházi és világi vezetőket, a büntetés-végrehajtás vezetőit, valamint a börtönlelkészi szolgálat mintegy harminchárom tagját. (Utóbbiak közül tizenhét katolikus pap, tizenegy református, négy evangélikus lelkész, valamint egy rabbi tart rendszeres vallásgyakorlatot, illetve szabadidős foglalkozásokat a sokszor tizenöt-húsz évig rács mögött lévő elítélteknek.) Roszík Gábor azt mondta: többen önkéntesként, míg mások rész- vagy teljes munkaidőben dolgoznak, ezért is volna jó „egységíteni”, köztisztviselői státuszba helyezni őket.

Mint elhangzott: a szervezetek között jó az együttműködés. Jelenlétük és támogatásuk a börtönökben folyamatos, nem csak akció jellegű. Bibliaversenyeket szerveznek, kapcsolatot tartanak a fogva tartottak családtagjaival...

Kókényesi Antal altábornagy statisztikai adatokat is sorolva számolt be a büntetés-végrehajtás munkájáról. A foglalkoztató programok jelentőségén túl a társadalmi életbe való

Felhívta a figyelmet, hogy krízishelyzetekben – például itélethirdetés után vagy a családi szálak bomlásakor – különösen gyakran van nagy szükség a lelkipásztori segítségre.

A szigorú protokoll szerint zajló évfordulós találkozó a történelmi egyházak lelkészeinek beszámolóival folytatódott. Elsőként a római katoli-

munkáért és a családok együtt tartására tett erőfeszítésekért, amelyeket – mint mondta – mind erőteljesebben kellene propagálni. A hazai börtönök 130–200 százalékos telítettsége okán nemcsak a büntetés-végrehajtás, hanem a közbiztonság egész rendszerét is át kellene tekinteni, és megfontolásra érdemesnek nevezte



Börtönlelkészek egy csoportja

kus börtönlelkész „jelenthetett”. A szegedi Csillagbörtönben szolgáló Juhász Tibor utalt arra, hogy a közösség által elmarasztaltak felkarolása egyidős a kereszténységkel. A fogva tartottban is meg kell látnunk az Isten képmására teremtett embert.

L. Molnár István református lelkész Budapestről érkezett. Beszámolójában kiemelte, hogy egyaránt fontos a fogva tartottak és a szabadultak bizonyosságtétele. Megemlítette, hogy a Csillagpont református ifjúsági találkozón például többen is bizonyosságot tettek hitre jutásukról, arról, hogy zárkájukban miként tapasztalták meg Isten szeretetét.

A győri evangélikus börtönlelkész, Jánosa Attila elmondta, hogy a legkisebb történelmi egyház ugyan kisebb létszámban, de igen tapasztalt

azt a javaslatot is, miszerint az elítéltekkel lelkiismeretesen foglalkozó börtönlelkészek megérdemelnék a köztisztviselői státuszt.

A vendégek ezek után megtekintették a börtön falai között álló neogótikus kápolnát és a Doberdó névvel illetett történelmi börtönrészleget, valamint látogatást tettek a külföldi mintára létrehozott APAC-körletben. A három zárkából és egy közös helyiségből álló, Magyarországon pillanatnyilag egyedülálló keresztény szellemiségű börtönkörletnek ma tizenhat lakója van. Az „Apacs testvérek” énekekkel és bizonyosságtételekkel számoltak be a vendégeknek arról, hogy mit jelent számukra – a rácsokon belül is – naponként megélni Isten kegyelmét.

■ MENYES GYULA

(ék)kövei

detett országos pályázaton a házasságra való felkészítés gyakorlati tapasztalatairól írt tanulmányával második helyezést ért el. A házasság és család kérdése azóta is érdeklődése, szolgálata középpontjában van.

Örömet jelentett számára, hogy hosszú szünet után, két évtizede végre a Viharsarokban is újraindul



hatott az iskolai hitoktatás. Mindhárom gyülekezetben azonnal megszervezte és ma is végzi az iskolai és óvodai hittant egyaránt.

A gyülekezeti szolgálatok mellett megtalálták őt a közegyházi feladatok is. Zsinati póttagként folyamatosan részt vesz az egyházi törvényhozás munkájában. Mintegy két évtizede küldöttje az egyházkerületi közgyűléseknek, tagja a néhány éve megalakult egyházkerületi becsültszéknek. A Nyugat-békési Egyházmegyének harmadik ciklusban espereshelyettese. Munkáját férje és fia segíti; az utóbbi gyermekkorától kántora a gyülekezeteknek.

Vallomása szerint a Viharsarokban töltött eddigi életére és szolgálatára két ige volt különösképpen is hatásos: „Nem szégyellem az evangéliumot, hiszen Isten ereje az...” (Róm 1,16) és a kevésen való hűségre biztató jézusi szó (Lk 16,10). Úgy gondolja, hogy talán itt van a válasz arra a sokszor nekiszegezett kérdésre is, hogy sok gond és küzdelem, ugyanakkor több hívás és csábító lehetőség ellenére miért nem akart eddig soha megválni szolgálati helyétől, miért érzi magát a helyén szülőföldjén, a szegény kis békési gyülekezetekben.

Ónodi Szabolcs, az év pedagógusa

Ónodi Szabolcs 1944. január 30-án született Dunavetscsény pedagógus-családba. Általános iskolai tanulmányait Szabadszálláson, a középiskolát Kunszentmiklóson végezte. A Pécsi Pedagógiai Főiskolán biológia-földrajz-testnevelés szakos tanári diplomát szerzett, majd munka mellett elvégezte a Testnevelési Egyetemet is. Főiskolásként kötött házasságot *Faragó Erzsébet*tal. Házasságukat Isten két gyermekkel áldotta meg – most ötunokás, gazdag nagyszülők.

A pedagóguspályát Beleckán kezdte 1966-ban. Itt került szívélyes, baráti kapcsolatba *Lackner Aladár* evangélikus lelkészsel és feleségével, és ennek a barátságának a következményeként az evangéli-

kus egyházba, a keszőhidegkúti gyülekezetbe. A legutolsó tisztújításkor a bonyhádi gyülekezet másodikfokú ügyelőjévé választotta őt.

Ónodi Szabolcs 1975 óta tanít a bonyhádi gimnáziumban, ahol a sportban tehetségesek gondozásán túl az ügytelenebbek emberséges motiválásával is elnyerte tanítványai megbecsülését: több alkalommal is az év tanárának választották. Nem véletlen, hogy a Testnevelési Egyetem vezető tanára és a szakmai testületek vezető tisztségviselője, a Magyar Olimpiai Bizottság tagja lett.

Az egyházi kezelésbe visszakerült bonyhádi gimnáziumnak most már második ciklusban igazgatója. Szolgálatát egyrészt kiemelkedő szakmai tudással, másrészt kiváló emberismerettel és empátiával, mindenképp elöl az Isten előtti felelősséggel végzi, tudván, hogy az ember test, „*amit Istentől kaptatok, a bennetek levő Szentlélek temploma*” (1Kor 6,19).

Meggyőződése, hogy a rábízott tanulók a felnőtté válásuk legérzékenyebb éveit töltik az intézmény falai között, ezért az iskolának és a kollégiumnak mind külső megjelenése, mind légköre, a tantestület és a tanulók egészséges lelkülete, motiváltsága, mind az intézményben folyó munka kötelezően a tanulók keresztény, krisztusi szeretetben folyó nevelését, személyiségfejlesztését és az egyes tanulók tehetségérdeklődését is



tekintetbe vevő, lehető legmagasabb színvonalú oktatását szolgálja.

Számos elismerés mellett 2006-ban a Magyar Köztársaság elnöke a Magyar Köztársaság Arany Érdemkeresztjével tüntette ki Ónodi Szabolcsot.

Gellai Józsefné, az év diakónusa

Gellai Józsefné 1947. február 10-én született Endrődön, *Kurilla Pál* és *Gyuricza Teréz* első gyermekeként. A



család egyszerű körülmények között nevelte gyermekeit, továbbtanulási lehetőség nem volt.

1964-ben kötött házasságot, majd három leánygyermek született a családba. Férje asztalos, nyugdíjas. Gyermekeik mindhárman olyan foglalkozást választottak, amelyben segítségre szoruló embertársaikról gondoskodhatnak.



mescsói szeretetszolgálat létrehozásában.

Emlékplakkal jutalmazottak

Prónay-émlékplakk

Dr. Szeberényi Andor

Dr. Szeberényi Andor harminchat évén át dolgozott közlekedésgazdálkodási szakterületen Békés megyében. 1991-ben a Békés Megyei Közlekedési Felügyelet alapító igazgatója lett. Hivatali munkáján túlmenően a Közlekedéstudományi Egyesület Békés megyei területi szervezetének elnöke, az egyesület örökös tagja, a közlekedéshatósági szakterület elismert szaktekinétye. Emellett a Békés Megyei Vagyonátadó Bizottság elnöke, valamint számos társadalmi szervezet vezetője és tagja.

Tevékenységeért számos állami kitüntetés és elismerés birtokosa: 1997-ben a Magyar Köztársasági Arany Érdemkeresztet, 1998-ban a Baross Gábor-díjat vehette át. 2003-ban Békés Megyéért Díjat kapott, valamint a Magyar Köztársasági Érdemrend lovagkeresztjét vehette át *Mádl Ferenc* köztársasági elnöktől. A Közlekedéstudományi Egyesületben végzett szervezőmunkáját Széchenyi-



émlékplakkal, kimagasló tudományos munkáját Jáky József-díjjal ismerték el.

Evangélikus egyházi pályája a kiváló ősök – a dédnagyapja, a csabai püspök, *Szeberényi Gusztáv*, valamint a nagyapja, *dr. Szeberényi Lajos Zsigmond* esperes – méltó utódjaként a Békéscsabai Evangélikus Egyházközséghez kötődik. A Békéscsabai Evangélikus Gimnázium újraindítása és az intézmény élete az első perctől kezdve szívügye. A kezdetektől, 1993-tól a gimnázium igazgatótanácsának aktív tagja. Bölcsessége, vezetői tapasztalatai segítettek a legnehezebb időkben jó döntéseket hozni, hogy az intézmény régi jó híréhez méltóan tölthesse be oktató, nevelő szolgálatát a város, a régió és egyházunk javára. A Békéscsabai Evangélikus Gimnázium, Művészeti Szakközépiskola, Kollégium és Alapfokú Művészetoktatási Intézmény Öregdiákok Baráti Körének elnökeként számtalan módon gazdagította az iskola életét.

1995-től 2008-ig a Békéscsabai Evangélikus Egyházközség felügyelője volt. Köztisztviselőként, hite-

les emberként állt mindig a gyülekezet és vezető testületei előtt, képviselte az egyházközséget. Meghatározó gondolatai, békességre törekvő iránymutatása nagyban hozzájárult a gyülekezet életének fejlődéséhez. Munkássága alatt megújulhatott egyházi épületeink többsége. A Békéscsabai Evangélikus Szeretett-hon igazgatótanácsának tagjaként, hosszú ideig elnökeként segítette az intézményes szeretetszolgálat építését. 2009-től az egyházközség tiszteletbeli felügyelőjeként is a régi áldozatkészséggel támogatja a gyülekezet életét.

Ordass-émlékplakk

Takács János

Takács János 1911. október 3-án Bonyhádon született. Édesapja szabómester volt. Háromévesen a gyermek az akkor még halálosnak számító skarlátba esett. A krízis éjszakáját édesanyja imádkozással töltötte, és életben maradása esetén Isten szolgálatára szánta gyermekét. Bár gyermekként János eleinte omnibuszkocsis szeretett volna lenni, tizenhárom éves korában egy evangélikus alkalmon mélyen megérintette Isten igéje.

1934-ben végzett a soproni teológián. Évfolyamtársai azóta már mind előrementek. Első munkahelye Körmeny volt, ahonnan sajtószolgálatban három hónapig járta a dunántúli falvakat, a *Dunántúli Harangszónak* szervezte előfizetőket kilencven gyülekezetben. Utána pestszentlőrinci, majd kelenföldi segédlelkészként munkálkodott, két év után pedig állami hitoktatóként Tótkomlóra került 1938-ban.

Házasságkötése is itt történt 1939-ben. 1941-ben választották meg Hódmezővásárhelyre, ahol hatvankét évet szolgált megszakítás nélkül.

Feleségét 1956 nyarán vesztette el, két leány- és egy fiúgyermeküket a nagymama segítette felnevelni. Kilenek unokája és öt dédunokája él szerette az országban és Európában.



1997-ben Pro Urbe díjjal tüntették ki, nyugdíjba vonulása alkalmával 2003-ban a város díszpolgárává választották.

Azóta két súlyos műtét és magas életkora következményeként a fokozatos gyengülés miatt az utóbbi három évben már ágyhoz kötött, de nem elhagyatva, minden napért hálat adva él, élénk telefonkapcsolatot tartva családjával és gyülekezetével. Régi tagjaival, megfoghatatlan baráti körével.

